



美国华人学者表示：

华侨华人应担起融通中外使命

据中国侨网报道 “在全球人口持续增长的今天，海外华侨华人群体也相应产生了划时代的变化”。哈佛大学博士、美国西方学院终身教授尹晓煌在接受采访时表示。

2022年底，联合国正式宣布全球人口突破80亿。尹晓煌认为，这一数字既是世界发展进步的标志，也蕴含着机遇与挑战。对于华侨华人而言，同样具有非凡意义。

《华侨华人蓝皮书：华侨华人研究报告(2020)》显示，至2020年，全世界有近6000万华侨华人。

“就美国而言，最近几十年，华裔数量呈现爆发式增长。”尹晓煌说，上世纪70年代，华裔美国人口总数为40余万，到了2020年，人口增长至500余万。如今，已经超过600万。

“有海水的地方，就有华侨华人。”尹晓煌表示，21世纪初以来，伴随世界人口增长以及中国经济实力提升和对外经贸关系的发展，大批中国商人和企业家奔赴世界各地。

除了人口数量上的变化，近年来，

华侨华人群体在构成上也呈现出多元化的特点。尹晓煌举例说，以职业划分来看，过去美国当地的华侨华人大多从事服务行业，尤其是餐饮业和家政业，而年轻一代的“新侨”多接受过高等教育，从事律师、医生、教师、工程师等职业的人数居多，从业范围愈加广泛，融入当地社会的程度也在不断加深。

“新时期的华侨华人，拥有更加广阔的国际视野，也能够住在国为自身权益积极发声。”尹晓煌表示，“从冷战时期遭排斥和歧视，到如今参政议政，在美华侨华人在政治、经济、文化等方面都有了长足进步。”尹晓煌坦言，如今美国华侨华人早已走出“唐人街”的小圈子，积极融入当地社会发展。这一方面归因于侨胞自身发奋图强，也得益于中国近年来国际声誉、地位不断提升，为海外华侨华人创造了良好发展条件。正所谓：国兴则侨兴，国强则侨强。

“相对于人口数量上的增长，华人以及中华文化在海外的影响力和传播

力还有待进一步提升。”尹晓煌表示，因受到历史文化、国际政治等因素的影响，一些国家还存在对中国认知不深、了解渠道不足的情况，甚至对当地华侨华人群体产生了严重误解。

新冠肺炎疫情3年多来，在美华侨华人遭遇了巨大困境。尹晓煌认为，对普通民众而言，跨文化交流涉及彼此是否拥有包容心态。

在当前全球人口持续增长，人口跨国频率不断提升的背景下，不同民族、不同族群在跨界流动过程中，需要在交流互鉴中实现文化共生。

“讲好华人和当代中国故事，推动中国优秀文化走出去，让世界更加全面、客观地了解中国，势在必行。”尹晓煌说，华侨华人要发挥自身融通中外、熟悉住在国文化的优势，通过华文媒体、华人社团等全方位开展文化交流，以实现求同存异，共同发展。

“华侨华人作为中国与世界各国民间交流的桥梁和纽带，在牵线中外合作、促进民心相通方面，今后的责任更大了，使命也更重了。”

法国华侨华人爱心会 向土耳其地震灾区捐款

据《欧洲时报》微信公众号消息 近日，在法国华侨华人爱心会(以下简称“爱心会”)举办的新春晚宴上，爱心会主任洪震波、名誉主任徐乐平、监事长陈建等代表协会通过法国土耳其协会向遭受严重地震灾害的土耳其捐款1000欧元，同时向法国欧拜赫维利埃市社会救济中心捐款1000欧元。

中国驻法国大使馆领侨处一秘李成元表示，华侨华人在法国打拼，事业有成时不忘回馈当地社会，不忘祖(籍)国，在当地展示了华侨华人的良好形象。希望旅法华侨华人继续团结起来，把大爱名片打得更响，为中法友好做出更多的贡献。

外卖郎3年前车祸重伤 如今命丧车轮 美国琅岐同乡会募10万美元救济其家属

据美国《侨报》报道 2月13日，美国纽约布碌仑司机驾卡车撞人，导致来自福州琅岐的外卖郎叶宜捷不幸殒命，另有8人受伤。据报道，死者3年前也曾有一次送外卖途中遭遇车祸，一度伤重无法工作，但为了孩子很快就振作起来继续打拼。3年之后，这位坚强的单亲爸爸再遭悲剧。

据了解，叶宜捷今年44岁，身后除留下3名未成年的年幼子女外，家中还有71岁的老母亲。家属形容他一周工作7天，每月工作30天，努力工作就是想把孩子照顾好，也希望能把老母亲从家乡接到身边团聚。

叶宜捷18年前来美，靠四处奔波送外卖为生。生意冷淡时，从街上收集废品以添补收入。目前，美国福州琅岐同乡会正号召旅美琅岐乡亲伸援手献爱心，至17日晚已募集到超过10万美元善款。

印尼峇厘岛张氏宗亲会成立

据印尼《千岛日报》报道 近日，印尼峇厘张氏宗亲会成立暨第一届理监事就职典礼，在峇厘岛登巴刹市香港花园酒家举办，300多位来自中国大陆、台湾和马来西亚、新加坡及印尼各地的嘉宾参加就职仪式。

世界张氏总会副会长张振兴称，印尼张氏宗亲会的成立是印尼张氏族人的一大盛事，如今在印尼各地成立分会，为弘扬张氏祖先的优秀传统文化，尊祖敬宗、敦亲睦族，加强张氏族人的凝聚力，搭建起一个具有时代特色的“亲情”与“商情”相结合的平台。

中国驻牙买加大使会见资深侨团代表



陈道江向三家侨团赠送中国特色鞋历。

据中国驻牙买加大使馆消息 2月16日，中国驻牙买加大使陈道江在使馆会见牙买加资深侨团代表——中华

会馆主席叶重民、致公堂会长钟志熙和华人协会会长、现任理事安东尼·陈。

陈道江向侨领们转达祖(籍)国的美好祝福并表示，欢迎侨领和在牙同胞们多回家乡走走看看，感受中国发展的新变化。

陈道江指出，中华会馆、致公堂和华人协会见证了百年来华人在牙扎根奋斗的历史，是传承中国文化、弘扬民族精神的一面旗帜。多年来，各侨团在一代代侨带领下为旅牙中国同胞们办了许多实事好事，使馆对此表示由衷赞赏和感谢。使馆愿与在牙侨团开展更多合作，集思广益、与时俱进，共同为保护在牙侨胞合法权益，促进两国民间友谊贡献力量。

中华会馆、致公堂和华人协会均为牙买加历史悠久的侨团，其中致公堂和中华会馆成立于19世纪华人抵牙之初，华人协会成立于上世纪80年代。

闽籍侨青在阿根廷成立律所 “律政俏佳人”助华侨华人异国维权

据中新社报道 “我想帮助更多的阿根廷侨胞知法、懂法、守法、用法，在当地合法地开拓事业、平安无忧地生活。”今年年初，大学毕业不久的阿根廷侨青江梦玲在布宜诺斯艾利斯市成立了一家自己的律师事务所，致力于帮助同胞维护合法权益。

2000年，8岁的江梦玲和妈妈一起从家乡福州来到布宜诺斯艾利斯生活。“我妈妈在当地开了一家小超市，从小我就在公立学校上学。刚进入小学时我不太会写西班牙语，好在当时年龄小语言学习能力强，差不多半年就适应了，还常因为作业写得好获得表扬。”

江梦玲说，很多生活在阿根廷的华侨华人西班牙语不好，对阿根廷的法律法规也不够了解，当他们要办理某个手续或处理一些事情，常因为语言不通走弯路，甚至还会被人刁难，遭遇不公平的对待。

面临一些法律问题都很难解决，想要咨询当地律师也存在沟通上的困难。我学习法律是希望为同胞争取合法权益，帮助大家提升对法律的了解和认知。”江梦玲说。

江梦玲在布宜诺斯艾利斯大学法学院学习期间，主修的是民法、商法和公证法。她利用课余时间当地侨胞和华商企业提供一些翻译与法律事务服务。“比如一些华人超市要谈店面续租，我会陪老板去跟房东谈判，尽量争取合理的价格；还有一些侨胞面临劳工纠纷，我会陪同他们进行调解。”

2021年江梦玲以优异的成绩从布宜诺斯艾利斯大学毕业。在家人和朋友的鼓励下，今年年初她成立了一家自己的律师事务所。

江梦玲介绍，阿根廷华侨华人面临的法律问题比较广泛，比如开车与别人发生碰撞、开超市或餐厅遇到检查，还有在当地结婚、离婚、买卖房产等。“举个例子，有的华人超市老板因为商品定价问题收到市政府的通知单，因为看不懂就置之不理了，最终可能被判定藐视法律，要缴纳大额罚款，建议大家收到任何通知单后都先咨询律师。”

江梦玲目前已经办理了布宜诺斯艾利斯市和布宜诺斯艾利斯省的律师执照，并持有阿根廷全国通用的联邦律师执照。谈及律所未来的发展规划，江梦玲说：“我希望以后能扩展成一家大型的综合事务所，吸纳更多的优秀人才加入，帮助华侨华人处理生活中的各种问题，不只是法律上的，可能还涉及会计、公证等方面。”

江梦玲告诉记者，像她母亲和爷爷奶奶那一辈人，来阿根廷之后大多是务工或开店，生活比较艰苦。如今华裔新生代们已经开始步入大学或陆续毕业，大家正在在律师、医生、翻译等各行业崭露头角。

“阿根廷华人社会面临转型，青年们将承担更多的责任和使命。”江梦玲表示，华裔新生代应当走出华人圈子，更多地与住在国主流社会交流交往，在突破自己、提升自信心的同时，也有助于提升整个华人群体影响力。(吴侃)